	复习内容
	细胞的类型和结构(一)

	考纲考情——知考向

	最新考纲
	原核细胞和真核细胞(B)　细胞膜的结构和功能(B)　

	近三年考情
	2017年T4(2分)；2016年T19(2分)

	核心素养——提考能

	生命观念
	通过比较原核与真核细胞的异同，建立辨证统一的观点和结构与功能相适应的观点

	科学思维
	归纳总结细胞的统一性，培养逻辑思维、分析问题的能力

	科学探究
	用显微镜观察多种多样的细胞

	社会责任
	通过对细菌和病毒相关问题分析，关注人体健康、关爱生命

	学情分析
	学生对原核细胞和真核细胞的判断和区别，对细胞膜的功能理解有待加深。

	教        学        过        程
	备    注

	考点一  原核细胞和真核细胞

〖核心知识回顾〗
一、细胞的类型
1、原核细胞：没有核膜包被的细胞核，无核仁、无染色体。如细菌、蓝藻、放线菌等原核生物的细胞。
2、真核细胞：有核膜包被的明显的细胞核。如动物、植物和真菌（酵母菌、霉菌、食用菌）等真核生物的细胞。
3、原核细胞和真核细胞的比较
原核细胞

真核细胞

细胞壁

有，主要成分是肽聚糖

植物细胞有，主要成分是纤维素和果胶；动物细胞无

细胞质

有核糖体，无其他细胞器

有核糖体和其他细胞器

细胞核

拟核：无核膜、核仁，DNA不与蛋白质结合

真核：有核膜和核仁，DNA与蛋白质结合成染色体(质)

DNA存

在位置

及形式

拟核：大型环状

质粒：小型环状

细胞核：和蛋白质形成染色体(质)

细胞质：在线粒体、叶绿体中

细胞增

殖方式

二分裂(注意：不是无丝分裂)

体细胞：有丝分裂为主，无丝分裂为次.

性细胞：减数分裂

转录和

翻译

转录、翻译可同时进行

转录在核内，翻译在细胞质(核糖体)内

是否遵循

遗传定律

不遵循孟德尔遗传定律

遵循孟德尔遗传定律(有性生殖时)

可遗传变

异来源

基因突变

基因突变、基因重组(有性生殖时)、染色体变异

共有的结

构或物质

细胞膜、细胞质(核糖体)、DNA

〖高考典题示例〗

1.(2014·北京高考)蓝细菌(蓝藻)和酵母菌的相同之处是(   )

A.都有拟核

B.均能进行有氧呼吸

C.都有线粒体
D.均能进行光合作用

【解析】选B。本题主要考查原核生物与真核生物的区别。蓝细菌(蓝藻)是原核生物，没有线粒体，酵母菌是真核生物，没有拟核，故A项和C项错误；蓝细菌(蓝藻)没有线粒体，但是含有有氧呼吸需要的酶，所以能进行有氧呼吸，酵母菌既能进行有氧呼吸，又能进行无氧呼吸，故B项正确；酵母菌不能进行光合作用，故D项错误。
2.(2017·扬州模拟)下列关于原核细胞的叙述，正确的是(   )

A.农杆菌在拟核区转录出mRNA  B.乳酸菌在细胞质中消耗氧气

C.蓝藻细胞含有多对等位基因  D.大肠杆菌通过有丝分裂进行增殖

【解析】选A。农杆菌是原核生物，没有由核膜包被的细胞核，其DNA在拟核区转录出mRNA，A正确；乳酸菌是厌氧微生物，不能进行有氧呼吸，所以不消耗氧气，B错误；蓝藻是原核生物，其细胞内没有等位基因，C错误；大肠杆菌是原核生物，通过二分裂进行增殖，而有丝分裂发生在真核细胞，D错误。
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3.(2017·盐城模拟)如图所示的四个方框代表乳酸菌、衣藻、蘑菇和蓝细菌(蓝藻)，其中阴影部分表示它们都具有的某种物质或结构。下列物质或结构可出现在阴影部分的是(   )

  A.RNA  B.染色体
   C.核膜     D.内质网

【解析】选A。乳酸菌和蓝细菌属于原核生物，衣藻和蘑菇属于真核生物，阴影部分代表共有的结构或物质，细胞生物中都有RNA，A正确；乳酸菌和蓝细菌属于原核生物，原核细胞中没有染色体，B错误；原核细胞中没有核膜，C错误；内质网是真核细胞中普遍存在的细胞器，而原核细胞中没有，D错误。

考点二　细胞膜的结构和功能【核心知识回顾】
二、细胞的结构
(一) 细胞膜
1、细胞膜的探索历程
时间

实例(实验)

结论(假说)

19世纪末

脂溶性物质更易通过细胞膜

欧文顿认为膜是由_脂质_组成的

20世纪初

将膜分离提纯，并进行化学分析

膜的主要成分是脂质和蛋白质_

1925年

红细胞膜中脂质铺展成单分子层后是红细胞表面积的2倍

细胞膜中的脂质分子排列为连续的两层_

1959年

电镜下细胞膜呈清晰的暗—亮—暗三层结构

罗伯特森认为生物膜由蛋白质—脂质—蛋白质三层结构构成

1970年

人鼠细胞杂交实验

细胞膜具有流动性
1972年

桑格和尼克森提出了生物膜的

流动镶嵌模型

2、细胞膜的组成成分、结构和功能

（1）组成：主要为磷脂双分子层（基本骨架）和蛋白质，另有糖蛋白（在膜的外侧）。
（2）结构特点：具有一定的流动性（原因：磷脂和蛋白质的运动）；   

功能特点：具有选择通透性。

★提示：流动性和选择透过性的关系

①区别：流动性是生物膜的结构特点，选择透过性是生物膜的功能特性。

②联系：流动性是选择透过性的基础，膜只有具有流动性，才能实现选择透过性。

流动性原理——构成膜的磷脂分子和蛋白质分子大多数是运动的；选择透过性原理——膜上载体蛋白的种类和数量。

流动性的实例：细胞融合、变形虫变形、白细胞吞噬细菌(胞吞)、分泌蛋白的分泌(胞吐)、温度改变时膜的厚度改变、动物细胞吸水膨胀或失水皱缩等。

（3）功能：①保护②控制物质进出③信息交流

★提示：①不同种类的细胞，细胞膜的成分及含量不完全相同，这与细胞的功能有关，如功能越复杂的膜上蛋白质的种类、数量越多。②细胞在不同时期，细胞膜的成分及含量也会发生变化，如癌细胞的糖蛋白减少。

3、细胞壁：主要成分是纤维素，有支持和保护功能。细胞壁不属于原生质，具有全透性，是细胞的分泌物(纤维素等)组成的，不具备系统边界膜的结构和功能。
〖高考典题示例〗
(2014·江苏高考)生物膜系统在细胞的生命活动中发挥着极其重要的作用。 图1～3表示3种生物膜结构及其所发生的部分生理过程。 请回答下列问题：
[image: image2.wmf]1)图1 表示的生理过程是__________，

其主要的生理意义在于___________。

(2)图2 中存在3 种信号分子，但只有1 种信号分子能与其受体蛋白结合，这说明_________________;

若与受体蛋白结合的是促甲状腺激素释放激素，那么靶器官是____________。

(3)图3中ATP参与的主要生理过程是______________。

(4)叶肉细胞与人体肝脏细胞都具有图___________(填图序号)中的膜结构。

(5)图1～3中生物膜的功能不同，从生物膜的组成成分分析，其主要原因是_____________________。

(6)图1～3说明生物膜具有的功能有_____________________(写出3项)。

【解析】本题考查生物膜系统的结构和功能，涉及有氧呼吸、光合作用、ATP的合成等。

(1)由图1中2H++1/2O2→H2O，并且产生了ATP，可知为发生在线粒体内膜的有氧呼吸第三阶段，合成的ATP为生命活动供能。

(2)一种受体只能与特定的信号分子相结合，说明了受体蛋白具有特异性，促甲状腺激素释放激素作用的靶器官为垂体，促进垂体合成和分泌促甲状腺激素。

(3)图3通过光能合成ATP为光合作用的光反应阶段，合成的ATP用于暗反应。

(4)光合作用是叶肉细胞特有的，有氧呼吸第三阶段和生物膜的信息传递是叶肉细胞和人体肝脏细胞共有的，所以叶肉细胞与肝脏细胞都有的膜结构是图1、2 。

(5)生物膜主要由蛋白质和磷脂组成，而生物膜主要的功能活动由蛋白质来参与完成，所以生物膜的功能不同是因为含有的蛋白质不同。

答案：(1)有氧呼吸第三阶段  为生命活动供能(2)受体蛋白具有特异性  垂体   (3)暗反应(4)1、2  (5)含有的蛋白质不同(6)跨膜运输、信息交流、能量转换等

〖高考角度全练〗
角度1　细胞膜的成分

1.(2017·南通模拟)最能代表细胞膜的基本化学成分的一组化学元素是

  A.C、H、O、N
B.C、H、O、N、S

  C.C、O、H、P
D.C、H、O、N、P

【解析】选D。细胞膜的主要成分为磷脂和蛋白质，所以其基本化学元素为C、H、O、N、P。

2.(2017·苏州模拟)心肌细胞和小肠绒毛上皮细胞在细胞膜上的不同主要体现在(   )

  A.磷脂的含量高低  B.蛋白质的含量及种类不同

  C.糖类的含量及种类不同  D.脂质的含量及种类不同

【解析】选B。细胞具有多样性，不同细胞的结构不同，导致功能存在差异。细胞膜的不同主要体现在蛋白质的种类和含量的不同上。

角度2　细胞膜的特点

3.(2016·海南高考)科学家用两种荧光染料分别标记人和小鼠细胞表面的蛋白质分子，将这两种标记细胞进行融合。细胞刚发生融合时，两种荧光染料在融合细胞表面对等分布(即各占半边)，最后在融合细胞表面均匀分布。这一实验现象支持的结论是(   )

  A.膜蛋白能自主翻转      B.细胞膜具有流动性

  C.细胞膜具有选择通透性  D.膜蛋白可以作为载体蛋白

【解析】选B。本题主要考查细胞膜流动性的特点。荧光染料与细胞膜表面的蛋白质结合，并随着蛋白质分子的移动而移动，细胞膜上荧光染料的移动表明了细胞膜具有流动性，故B选项正确。

4.(2017·无锡模拟)下列过程中，不直接依赖细胞膜的流动性就能完成的是(   )

  A.胰岛B细胞分泌胰岛素      B.吞噬细胞对抗原的摄取

  C.mRNA与游离核糖体的结合  D.植物体细胞杂交中原生质体融合

【解析】选C。mRNA通过核孔进入细胞质，核糖体无膜。

5.(2017·南京模拟)下列关于细胞膜结构的流动镶嵌模型的论述中，错误的是(   )

A.磷脂排列成双分子层

B.蛋白质分子嵌入其中、镶在表面或贯穿整个磷脂双分子层

C.膜物质是固定不动的  D.膜物质的运动使其具有流动性

【解析】选C。在细胞膜结构的流动镶嵌模型中，磷脂排列成双分子层；蛋白质分子嵌入其中、镶在表面或贯穿整个磷脂双分子层；构成生物膜的磷脂分子和蛋白质分子的运动使其具有流动性。

角度3　细胞膜的功能

6.(多选)(2017·淮安模拟)如图表示两个细胞相互接触的过程，下列叙述正确的是(   )

A.若B内部已经侵入了麻风杆菌，则A可能是浆细胞

[image: image3.wmf]B.若A是精子，B是卵细胞，则它们的结合

与细胞膜上的糖蛋白识别有关

C.若A是死亡的细胞，B是吞噬细胞，则A

被B吞噬后被分解的过程主要与溶酶体有关

D.若A是吞噬细胞，B是侵入人体的病原体细胞，则吞噬病原体的过程依赖于细胞膜的流动性

【解析】选B、C、D。效应T细胞与靶细胞接触，导致靶细胞裂解，使病原体失去寄生的基础；精子与卵细胞的结合首先要通过细胞膜之间的识别，它们的识别依赖于细胞膜上的糖蛋白；吞噬细胞对死亡细胞的分解主要与溶酶体有关；吞噬细胞吞噬病原体细胞，使其暴露出特异性抗原，依赖于细胞膜的流动性。
	细胞多样性的机制

(1)不同生物细胞具多样性的根本原因：与“物种遗传特异性(基因或DNA分子特异性)”有关。

(2)同一生物不同细胞具有多样性的根本原因：与“基因选择性表达”有关。
(1)题干关键词：“蓝细菌(蓝藻)和酵母菌”。

(2)隐含知识：原核生物与真核生物的区别，能否进行有氧呼吸或光合作用，关键是看是否含有相关的酶及色素。

【特别提醒】糖蛋白的位置只位于细胞膜的外侧，细胞器膜和细胞膜内侧不存在，可用于确定细胞膜膜内外位置。
图示信息：图1表示有氧呼吸第三阶段，图2表示细胞间的信息交流，图3表示光合作用的光反应阶段。

通过图1、图3可看出生物膜具有跨膜运输功能和能量转换功能，通过图2可以看出生物膜具有信息交流功能。

	〖课堂总结、点评〗
常考的四种“膜蛋白”

(1)信号分子(如激素、淋巴因子、神经递质)的受体膜蛋白：糖蛋白。

(2)膜载体蛋白：是用于协助扩散和主动运输的载体蛋白。

(3)具有催化作用的酶：如好氧型细菌其细胞膜上可附着与有氧呼吸相关的酶，此外，细胞膜上还可存在ATP水解酶(催化ATP水解，用于主动运输等)。

(4)识别蛋白：用于细胞与细胞之间相互识别的糖蛋白(如精卵间的识别，免疫细胞对抗原的特异性识别等)。

	〖板书设计〗            细胞的类型和结构(一)

                            一．原核细胞和真核细胞

二．细胞膜的结构和功能

	〖作业〗《创新设计》“课时作业提升五”。

	〖教学反思〗
1．不同种类的细胞，细胞膜的成分及含量不完全相同，这与细胞的功能有关，如功能越复杂的膜上蛋白质的种类、数量越多。

2．细胞在不同时期，细胞膜的成分及含量也会发生变化，如癌细胞的糖蛋白减少。

3.细胞膜的结构特点(流动性)≠功能特性(选择透过性)，很多题目设计故意混淆，要注意。


